
ขั้นตอนและวิธีการสร้างดัชนีช้ีน าเศรษฐกิจ SMEs 

1. ขั้นตอนการวิเคราะห์ตัวแปร 

สสว. ได้เลือกตัวแปรซึ่งเป็นตัวแปรระดับมหภาค และ SMEs เพ่ือมาทดสอบและวิเคราะห์ความเหมาะสม 
โดยใช้แนวทางเดียวกันกับธนาคารแห่งประเทศไทย จนได้ตัวแปรส าหรับการจัดท าดัชนีพ้องและดัชนีชี้น าเศรษฐกิจ
ของ SMEs ดังนี้ 

ดัชนีพ้อง (Coincident Index) ดัชนีชี้น า (Leading Index) 

(1) Import SMEs (ล้านบาท) 
(2) ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ล้านบาท) 
(3) ปริมาณการผลิตรถจักรยานยนต์ (คัน) 
(4) ดัชนีตลาดหลักทรัพย์ MAI 
(5) จ านวนนักท่องเที่ยวต่างชาติ (พันคน) 
(6) ดัชนีราคาน้ ามัน 
(7) ดัชนีราคาวัตถุดิบ 

(1) ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ล้านบาท) 
(2) ปริมาณผลิตรถยนต์นั่งความจุกระบอกสูบระหว่าง 

1,501-1,800 cc (คัน) 
(3) ปริมาณผลิตรถบรรทุกปิคอัพน้ าหนักบรรทุก 1 ตัน 

ขับเคลื่อน 2 ล้อ (คัน) 
(4) ปริมาณการผลิตยานพาหนะเพ่ือการพาณิชย์ (คัน) 
(5) ปริมาณผลิตซีเมนต์ผสม (ตัน) 
(6) ดัชนีตลาดหลักทรัพย์ MAI 
(7) พ้ืนที่ก่อสร้างได้รับอนุญาตในเขต กทม. ปริมณฑล 

และในเขตเทศบาลทั่วประเทศ (พันตาราเมตร) 
(8) จ านวนนักท่องเที่ยวต่างชาติ (พันคน) 
(9) ปริมาณเงินตามความหมายแคบ (ล้านบาท) 

 
2. ขั้นตอนการสร้างดัชนี 

การสร้างดัชนีชี้น าผสม เป็นขั้นตอนของการน าตัวแปรชี้น าต่างๆ ที่ได้ผ่านการวิเคราะห์แล้ว มาสร้างเป็นดัชนี
ผสม (composite index) ตามข้ันตอนดังนี ้

2.1 ขจัดอิทธิพลของราคาและปัจจัยต่างๆ 
ขจัดอิทธิพลของราคา ปัจจัยฤดูกาล ปัจจัยแนวโน้ม และปัจจัยการเหตุผิดปรกติออกจากตัวแปรแต่ละตัว (ใน

ขั้นตอนของการทดสอบตัวแปรได้มีการด าเนินการดังกล่าวนี้แล้ว) 
2.2 ค านวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง 
ค านวณหาค่าอัตราการเปลี่ยนแปลงรายเดือนของข้อมูลตัวแปรเครื่องชี้แต่ละตัว 

 x i,t =  (X i,t – X i, t-1) / X i,t  



 
 

 

 

หรือ 

 x i,t =  (X i,t – X i, t-1) / ((X i,t + X i, t-1)/2) 
เมื่อ i คือเครื่องชี้รายการที่ i และ t คือเดือนที่ t 
 

2.3 ปรับข้อมูลรายเดือน 
ท าการปรับค่าข้อมูลของเครื่องชี้รายเดือนที่ได้จาก 7.2 ด้วยค่ามาตรฐานของเครื่องชี้นั้น เพ่ือขจัดอิทธิพลของ

ตัวแปรดังกล่าวไม่ให้มีค่ามากกว่าตัวแปรอื่น 
S i,t = ( x i,t ) / |A| 

       
เมื่อ |A|  = ( ∑ | x i,t  | ) / (T-1) 

     
2.4 ค านวณค่าดัชนีชี้น ารวม 
ค่าดัชนีรวม เท่ากับ 

   N   N 
R t  = (  ∑ w i  S i,t )  /  ∑ w i   

        i=1   i=1 
ในกรณีที่ตัวแปรแต่ละตัวมีน้ าหนักเท่ากัน ค่า w มีค่าเท่ากับ 1  
2.5 ปรับค่าดัชนีชี้น ารวม 
เพ่ือให้มีความเคลื่อนไหวที่สอดคล้องกับตัวแปรวัฏจักรเศรษฐกิจหรือดัชนีพ้องซึ่งเป็น reference series 

r t  = R t / F 
      
เมื่อ F = ( ∑ | R t | ) / (∑ | P t |) 
   
ซ่ึง P คือ ตัวแปรวัฏจักรเศรษฐกิจหรือดัชนีพ้อง 

2.6 ค านวณค่าดัชนี 
เพ่ือให้เป็นการแสดงดัชนีในรูปของค่าสะสม (Cumulative index)  

I t = I t-1 ((200+r t) / (200 – r t )) 
___________________________________________________________________________________ 
ส านักข้อมูลและวิจัย 
ส านักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) 
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